

18岁时被执行死刑 18年后沉冤昭雪

呼格吉勒图改判无罪 符合申请国家赔偿

据新华社呼和浩特12月15日电 内蒙古自治区高级人民法院15日上午就呼格吉勒图案再审结果召开新闻发布会,向社会通报案件审理结果以及相关工作的后续安排。

通报说,本案因呼格吉勒图的父母申诉,内蒙古高院于11月19日决定启动再审程序,并另行组成合议庭,依法进行审理。审理中,合议庭认真查阅了本案全部卷宗以及相关材料,充分听取了申诉人、辩护人和检察机关的意见,经认真评议并提交审判委员会讨论,作出如下判决:撤销本院(1996)内刑终字第199号刑事裁定和呼和浩特市中级人民法院(1996)呼刑初字第37号刑事判决;原审被告人呼格吉勒图无罪。再审判决书已于15日上午送达申诉人、辩护人、检察机关。

再审列举三大无罪理由

通报说,审理中,申诉人要求尽快公平公正对本案作出判决。辩护人辩称,原判事实不清,证据不足,应宣告呼格吉勒图无罪。检察机关认为,原判认定事实不清,证据不足,应通过再审程序,作出无罪判决。

经审理查明,内蒙古高级人民法院认为,原判认定原审被告人呼格吉勒图犯故意杀人罪、流氓罪,没有确实、充分的证据予以证实。

首先,犯罪手段供述与尸体检验报告不符。呼格吉勒图多次有罪供述称采取卡脖子、捂嘴等犯罪手段与被害人杨某某“后纵膈大面积出血”“被扼颈致窒息死亡”等尸体检验报告内容不符。

同时,血型鉴定结论不具有排他性。呼格吉勒图本人血型为A型,对呼格吉勒图指甲缝内附着物检出O型人血,与被害人血型相同。但血型鉴定为种类物鉴定,该鉴定结论不具有排他性、唯一性,不能证实呼格吉勒图实施了犯罪行为。

另外,呼格吉勒图的有罪供述不稳定,且与其他证据存在诸多不吻合之处。呼格吉勒图在侦查、审查起诉和审理阶段均曾供称采取了卡脖子、捂嘴等暴力方式强行猥亵被害人,但又有翻供的情形,有罪供述并不稳定。而且供述中关于杨某某的衣着、身高、发型、口音等内容与尸体检验报告、证人证言之间有诸多不吻合。

内蒙古自治区高级人民法院认为,原判认定原审被告人呼格吉勒图犯故意杀人罪、流氓罪的事实不清,证据不足。对辩护人的辩护意见、检察机关的检察意见予以采纳。对申诉人的请求予以支持。

符合申请国家赔偿

内蒙古自治区高级人民法院15日在呼格吉勒图案新闻发布会上发布消息称,该案符合申请国家赔偿的条件,并将对错案责任问题进行调查,严肃追究责任。

新闻发言人说,呼格吉勒图案因事实不清,证据不足,被改判无罪,符合申请国家赔偿的条件。根据《中华人民共和国国家赔偿法》的规定,受害的公民死亡的,由其继承人或其他有抚养关系的亲属提出申请,启动国家赔偿程序。在合议庭送达再审判决书时,已向呼格吉勒图的父母告知,在判决发生法律效力后可以依法申请国家赔偿。呼格吉勒图父母提出申请后,法院将立即启动国家赔偿程序,并严格依照法律的规定,尽快依法做出赔偿决定。

同时,新闻发言人表示,内蒙古自治区党委高度重视,已经责成有关部门组成调查组,就错案责任问题进行调查。总的原则是:实事求是,有责必究,有错



12月15日,呼格吉勒图的母亲尚爱云在谈到儿子时潸然泪下。新华社记者任军川摄

必罚。“我们将严格落实自治区党委的要求,严肃追究责任,有关责任追究情况也会及时公布。”

1996年4月9日,内蒙古呼和浩特市毛纺厂女厕发生一起强奸杀人案,随后,前往公安机关报案的毛纺厂职工呼格吉勒图被认定为凶手,61天后法院判决呼格吉勒图死刑并立即执行,当时他刚满18周岁。2005年,内蒙古系

列强奸杀人案凶手赵志红落网,其交代的17起案件中包括“4·9”毛纺厂厕所女尸案,从而引发媒体和社会对呼格吉勒图案的广泛关注。2014年11月20日,内蒙古自治区高级人民法院宣布,经过对呼格吉勒图案的申诉审查,认为本案符合重新审判条件,决定再审。

呼格吉勒图的母亲说,希望相关办案人员自己站出来,承担相应的法律责任!

呼格吉勒图案时间轴

- 1996年4月9日晚8:00
呼和浩特警方接到电话报案:锡林南路、诺和木勒大街一所旧式女厕内发现一具半裸女尸。报案人是卷烟厂的男工呼格吉勒图和闫峰。该案被称为“4·9女尸案”。
- 1996年4月9日晚10:00
警察将呼格吉勒图带走。警方称:“在审讯呼格吉勒图的过程中,由于呼的狡猾抵赖,进展极不顺利……呼极力想逃避罪责,一直拖了两天才交代犯罪过程。”
- 1996年4月11日
警方确认报案的呼格吉勒图为强奸杀人凶手,并称犯罪嫌疑人对罪行供认不讳。
- 1996年5月23日
呼格吉勒图案一审开庭,律师张娣起初为呼做无罪辩护,最后却以他“认罪态度好、是少数民族、年轻”做出求情陈述,呼格吉勒图被判死刑。
- 1996年6月5日
内蒙古高院二审裁定“维持原判”,而这也意味着终审死刑核准裁定。
- 1996年6月10日
呼格吉勒图被押往刑场,从案发到执行死刑,只隔了61天。事后办案人员全部立功,当时官方报纸上还发表了一篇法制科干部写的破案纪实文章。
- 2005年10月23日12:50
呼和浩特市赛罕区公安分局刑警,持枪冲入呼市海东路铁路材料厂内的“中英文幼儿园”,将犯罪嫌疑人赵志红轻松擒获。
- 2005年10月30日
十年前的那个女厕所已被推倒多年,原址上早就盖起了楼群,赵志红给警方带路,竟然在该楼群的一个拐角处,准确指出了“4·9女尸案”案发现场的具体范围。
- 2005年12月28日
赵志红在看守所接受内蒙古《北方新报》记者采访,再次承认“4·9女尸案”是自己所为。此后,新华社内蒙古分社记者汤计,曾5次以内参形式报道呼格吉勒图案件疑点。
- 2006年11月28日
呼和浩特中院审理赵志红系列强奸杀人案。检察机关在对赵志红进行指控时却意外地遗忘了“4·9女尸案”,原本应指控赵志红奸杀10名女青年,也在公诉书中变为9名。
- 2006年底
在最高法院收回死刑复核权的前12天,新华社内蒙古分社关于呼格吉勒图案的“内参”,得到了中央高层领导的重视。赵志红没有被枪毙,为呼格吉勒图案的重审留下了一丝希望。赵志红在看守所用卫生纸写了一份“偿命申请”,称自己“被捕之后,经政府教育,在生命尽头找回了做人的良知”,要求重查“4·9女尸案”,“让我没有遗憾地面对自己的生命结局”。

河南省诚信医疗先进单位
市医保定点医院
新农合定点医院
源于北京 专业典范

肛肠微创

“无刀除痔”新技术体验月

活动时间: 12月10-31日

平顶山东大肛肠医院联合北京多家医疗机构,从技术优势到硬件诊疗设备,全面实现微创无痛、专病专治,树立了肛肠疾病全程规范诊疗的医学新标杆。现该院为肛肠患者免费发“无刀除痔微创月”体验名额,数量有限,每周限定100名,提醒有意治痔的患者抓紧时间拨打报名热线8889333,获得名额可享受韩国超导光肛肠镜免费检查及专家挂号费、会诊费全免优惠。

一年治痔在于冬
冬季,赶快来体验真正的“无刀除痔”吧!

「精准微创真实力 治好痔疮不动刀」

平顶山东大肛肠医院
PingDingShan DongDa GangChang YiYuan

24 预约热线
Hospital 0375-8889333